关于全区关工系统学习宣传贯彻党的十九大精神情况的通报

各盟市、满洲里、二连浩特市关工委，各大企业关工委，老教授报告团：
党的十九大胜利闭幕后，各地、各大企业关工委采取培训班、座谈交流、专家授课、辅导等形式，广大“五老”发挥优势，进社区、进农牧区、进校园、进企业，宣讲党的十九大精神，掀起了学习贯彻十九大精神热潮。现将前两个月各地学习宣传贯彻情况摘要发给你们，供各地学习交流，以进一步将学习宣传贯彻活动深入推进。
呼和浩特市关工委在十九大胜利召开之后，专门下发了《关于认真组织收听收看党的十九大会议盛况通知》。十九大闭幕后，市关工委常务班子先后6次集体学习，认真学习宣传党的十九大精神。11月7日，市关工委召开了学习培训会。全市各旗县区和直属机关关工委80多人参加了培训。托克托县关工委在十九大闭幕后的十个月时间组织“五老”宣讲团深入到8所学校和部分民营企业宣讲21次。回民区关工委对所属7个办事处、一个镇和部分学校宣讲35次。近期市关工委充分发挥网站功能，及时学习宣传党的十九大精神。
包头市关工委学习宣讲贯彻党的十九大精神呈现出“三个前所未有”。一是十一月七日，市关工委召开了宣传贯彻党的十九大精神暨五老报告团工作会议，对全市关工系统学习宣传贯彻进行了全面部署，并对各地区、部门、单位关工委常务副主任、办公室主任进行了培训。二是宣讲十九大精神广度前所未有。据不完全统计，全市200多个“五老”报告团，有680名五老报告员，宣讲1000多场，听众达十万多人。三是十九大精神宣传力度前所未有。通过各级电视台、广播电台、报纸等新闻媒体对关工系统的学习宣传十九大精神给予及时报道。市关工委《包头关心桥》微信公众号短短两个月已发20多期宣传学习内容，图片300张，文字42700余字。
呼伦贝尔市关工委在党的十九大闭幕后，专门下发了《关于认真学习宣传贯彻党的十九大精神的通知》，要求全市各级关工委要把深入学习党的十九大会议精神作为当前和今后一个时期的主要任务来抓。一是要通过会议、座谈、宣讲等形式，深入学习贯彻十九大精神，特别是要学习十九大报告里的新思想、新观点、新要求。二是要积极组织筹备“五老”报告团对十九大精神的宣讲工作，进到农村、牧区、社区、学校、机关、企业等地方或单位，以青少年喜闻乐见的方式，向青年学生、干部、工人、农牧民等进行广泛宣讲，让他们更好地了解党的十九大精神，更好地了解党中央的重大决策部署和今后一个时期党和国家的发展思路，使他们更加坚定党的领导。在宣讲过程中，注重发挥网站、微信等网络新媒体的作用，吸引更多的青少年积极参与。三是呼伦贝尔市关工委将根据自治区和市委的统一部署，在全市关工委组织系统掀起一个大学习、大宣讲、大培训的热潮，进一步把学习宣传贯彻党的十九大精神引向深入。
为进一步深入宣传贯彻党的十九大精神，推动十九大精神进校园， 12月7日，呼伦贝尔市关工委报告团成立暨十九大精神宣讲会在中国关心下一代基地海拉尔区第九中学隆重召开。呼伦贝尔市关工委常务班子、呼伦贝尔市讲师团团长刘忠民以及海拉尔区第九中学的教师、学生代表共计130余人参加了此次宣讲会。目前各旗县、市区正在认真组织学习十九大精神，并深入基层组织了宣讲和培训，可以说在呼伦贝尔市形成了人人热议十九大、人人学习十九大、人人宣传十九大的热烈氛围。
满洲里市关工委认真组织了基层关工委和社区“五老”收看十九大召开盛况。并专门召开了学习宣传十九大专题会议，进行了具体安排部署。全市开展了40多场多种形式学习宣讲活动，受教育人数达2500人。市委书记陈立新带头为广大“五老”和青少年宣讲了党的十九大精神。
兴安盟关工委在党的十九大闭幕后，及时提出了“四个抓好”，即抓好十九大的学习宣传，抓好习近平总书记系列讲话，抓好报告团的辅导学习，抓好培训。全盟“五老”报告团不顾年高体弱，仅用两周时间走遍全盟6个旗市县31所学校，10个社区和6个老干部党支部。作宣讲报告51场，7400多人接受宣传教育。在宣讲中注重宣传效果，将“书面语”讲成家乡话，“宣讲稿”变成“地方话”。宣讲活动在兴安日报、电视台第一时间进行了报导。
通辽市关工委在十九大闭幕后，立即对学习十九大精神做出了安排部署，专门下发了《关于学习宣传贯彻党的十九大精神通知》，并成立了以常务副主任张万忠为组长的学习领导小组。二是层层关工委举办了学习十九大精神培训班。11月14日，在市委党校举办了学习宣传贯彻十九大精神“五老”骨干培训班。三是各级关工委领导带头宣讲十九大精神。11月9日，通辽市关工委常务副主任张万忠等几位副主任为开发区关工委机关人员、教育、街道企业关工委代表宣讲十九大精神。四是组织宣讲团深入企业、农村、社区、学校宣讲十九大报告。全市共组织“五老”报告团287个，宣讲526场，召开座谈会113场，受教育人数达到15.4万人。五是采取各种喜闻乐见的形式宣讲十九大精神。开鲁县举办了以“礼赞十九大，唱响幸福歌”为主题文艺演出。霍林郭勒市举办了“不忘初心跟党走，同心共筑中国梦”文艺晚会。
赤峰市关工委以党的十九大精神为引领，开启新时代关心下一代工作新征程。一是10月19日市关工委立即召开常务班子专题会议，对全市关工系统学习宣传贯彻十九大报告进行了安排部署。二是邀请党校专职教师详细解读十九大精神内涵，使广大“五老”骨干学深悟透，学懂弄通。三是召开形式多样的学习研讨会、座谈会、培训会。通过以会代训的形式，让广大“五老”在畅谈交流中激发热情。四是开展了论文征集评选活动，深化学习成果。五是积极推动党的十九大精神落地生根，开花结果。松山区联合举办了学习十九大精神，做新时代好少年的主题报告会，3500多名师生受教育。宁城县充分发挥县、乡、村三级夕阳红小剧团，“五老”红歌艺术团、老年秧歌队的作用，把十九大精神构成三句半、快报、相声、二人转等文艺节目进村进行演出。到十二月底，全市开展学习宣传十九大精神座谈会、培训会、研讨会80余场次，全市5000多名“五老”积极参与。全市学习宣传活动在《中国老年报》、中国关爱下一代网站、自治区关工委网站、市关工委网站发活动信息30余条。使全市关心下一代工作凝聚力和影响力得到进一步提升。
锡盟关工委在党的十九大召开之后 ，立即组织关工委全体成员认真学习贯彻落实，并深深的感到，党的十九大是一次不忘初心、牢记使命、高兴旗帜、团结奋进的大会。会后及时组织关工委系统50余名老同志参加党的十九大精神的学习，研读十九大报告和党章，进一步深化对十九大精神的理解和把握。着力推动习近平新时代中国特色社会主义思想在关工委系统生根发芽，开花结果。同时，盟关工委常务副主任阿拉木莎同志深入阿旗、东苏旗、锡林浩特市、蓝旗等地宣讲十九大精神并要求各地结合当地实际情况做到“五个坚持”即：一、坚持开展“不忘初心·牢记使命”主题教育活动与社会主义核心价值体系建设紧密结合；二、坚持开展“不忘初心·牢记使命”主题教育活动与加强思想道德建设相结合；三、坚持开展“不忘初心·牢记使命”主题教育活动与弱势群体关爱工作紧密结合；四、坚持开展“不忘初心·牢记使命”主题教育活动与民族团结进步教育紧密结合；五、坚持开展“不忘初心·牢记使命”主题教育活动与实施“法治与德治”并举紧密结合。同时，盟关工委筹措活动经费40万元，下发到十三个旗县市（区）关工委，开展留守儿童、困境儿童帮扶工作。目前，该项活动已在各旗县市（区）相继展开。
二连浩特市关工委在党的十九大胜利闭幕后，市关工委及时组织“五老”宣讲员宣传课题，确定宣传场次，开展了“五老”进校园行动。到目前相继以“新时代青少年的思想道德建设”、“播种希望放飞梦想”、“一带一路上的二连浩特”等为题，进行了九场宣讲，2000多名师生参加的集中宣讲活动。
乌兰察布市关工委及时组织常务班子成员认真学习党的十九大精神，并组织了四次学习辅导，并对2018年如何进行进一步学习宣传党的十九大精神作出具体安排。
鄂尔多斯市关工委在十九大召开第二天，市关工委召开了有伊旗、康巴什、东胜区关工委的老同志和部分离退老同志“五老”代表召开座谈会，以“不忘初心、牢记使命”为主题学习党的十九大精神。十九大文献公布之后，11月15日，在市委党校举办了学习贯彻党的十九大精神骨干培训班，各旗县关工委常务副主任、办公室主任和“五老”宣讲团成员参加了培训。各级关工委常务领导、“五老”宣讲团成员结合工作实际，把学习贯彻党的十九大精神同深化党史、国史教育、社会主义核心价值观教育、思想道德教育结合起来，深入嘎查、社区、学校进行宣讲。市关工委在深入学习的基础上，对2018年工作提出了五项工作任务。一是认真学习宣传贯彻党的十九大精神，不忘初心，牢记使命，为关心下一代事业做出贡献。二是开展“做新时代优秀青少年”主题培训活动，培养有理想、有担当的时代新人。三是助力脱贫攻坚，为决胜全面建成小康社会贡献正能量，四是全面启动校办社会主义核心价值观教育，积极营造青少年健康成长教育环境。五是全面加强关工委的建设，综合提高关工委工作能力和水平。
巴彦淖尔市关工委在党的十九大闭幕后，集中两个学习日学习党的十九大报告，并发出通知，召开各旗县区关工委从六个方面抓好贯彻落实党的十九大精神。一是动员组织“五老”深入学校、社区、机关、企业宣讲党的十九大精神，让十九大精神入脑入心。二是把党的十九大精神与青少年社会主义核心价值观教育结合起来，成为广大青少年日常准则、行为规范。三是把学习贯彻十九大精神与加强党史、国史、中华传统文化教育有机结合起来。四是认真贯彻总书记在十九大报告中关于加强民族团结的论述，教育青少年从小树立“三个离不开”和“四个认同”意识。五是加强对青少年法制教育，使广大青少年学法、普法、讲法、守法。六是贯彻党的十九大确立的建设新时代中国特色社会义，实现“两个一百年”奋斗目标，要求广大青少年自觉承接庄严的历史使命，自觉练就强国本领。
乌海市关工委认真组织学习宣传党的十九大精神，用十九大精神武装头脑、指导工作。乌达区关工委专门邀请十九大代表、乌达区巴音赛办事处副主任王改梅为关工委系统讲述参加十九大的所见、所闻、所感、所想。海勃湾区关工委专门下发了《关于海勃湾区各级关工委开展十九大精神学习、宣传工作的通知》，要求各基层关工组织把学习贯彻十九大精神作为当前和今后一个时期的重点工作抓紧抓好，海南区关工委组织调研组，深入各基层单位，既宣传党的十九大精神又检查今年工作的落实情况。
阿拉善盟关工委为全面准确学习领会党的十九大精神,把党的十九大精神落实到关工委工作的方方面面，推进关工委工作的发展。阿盟关工委在党的十九大闭幕后，关工委举行党的十九大精神学习交流会，陶克图常务副主任就报告的重要意义、精神实质、创新发展等方面进行解读。要求大家立即掀起学习贯彻十九大精神的新高潮，要把学习贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期首要的政治任务抓紧抓好，各级关工委常务班子的老同志要首先带头学好，并组织基层关工委的“五老”人员认真学习领会十九大精神的同时结合工作实际，认真做好今后时期的各项工作。
会上，大家纷纷围绕十九大报告，畅谈了自己的学习体会，分享了学习心得，气氛热烈。大家一致认为，习近平总书记的报告，聚焦时代、鼓舞人心、催人奋进。一要认真学习十九大报告，坚持原原本本、原汁原味地学好、学深悟透、充分认识学习贯彻党的十九大精神的重要意义、丰富内涵和精神实质，把思想统一到党的十九大精神上来。二要结合关工委实际工作，采取宣讲、报告、讲故事、座谈交流等青少年喜闻乐见的形式，把党的十九大精神宣传给青少年，做到讲清楚、讲明白，同时注重运用新媒体传播方式，增强在青少年中宣传的实际效果。三要以学习贯彻习近平教育思想为重点，切实推动关工委工作发展。坚持以服务青少年为中心，以立德树人为根本任务，在培育和践行社会主义核心价值观，开展理想信念教育、中国特色社会主义和中国梦宣传教育、爱国主义、集体主义、社会主义教育等，在加强青少年思想道德建设方面发挥关工委作用，为培养社会主义事业合格建设者和接班人作出关工委应有的贡献。四要扎实推进“五好”、“三型”关工委建设，以抓组织建设、队伍建设和制度建设为重点，推进“五好”基层关工委的创建工作，迈步形成基础扎实、主题鲜明、富有成效的工作品牌。
包钢关工委在十九大召开后，及时组织基层关工委和“五老”骨干收看电视、收听广播、学习座谈、专职辅导，并以文艺演出形式开展了学习宣传活动。“五老艺术团”在习近平总书记给苏尼特右旗乌兰牧骑队员回信精神鼓舞下，赶排了“走进新时代”、“不忘初心”10多个文艺节目，讴歌伟大的党、伟大祖国，放声歌唱新时代。
内蒙古一机集团关工委为认真学习宣传贯彻党的十九大精神，从四个方面进行安排部署。一是要求基层关工委深刻认识十九大的重要意义，结合自身及本单位工作实际，教导引导广大青年职工热爱党、听党话、跟党走，做党的事业的合格接班人。二是要求班成员带头学习，不断提高自身素质和能力，把创建“五好”基层关工委活动引向深入。三是要不断创新，做到传统方式与创新方式相结合，助推关心下一代工作再上新水平。四是基层关工委做到“三个结合”及学习党的十九大精神同习近平总书记关于关心下一代系列讲话相结合，同党中央赋予关工委为党的事业培养更多德才兼备的合格接班人的光荣使命相结合，同在新时代进一步开创关心下一代工作新局面相结合，使关心下一代工作在新时代有新气象，更要有新作为。
呼铁局公司关工委及时组织常务班子集中学习党的十九大精神，并提出以“不忘初心、牢记使命”为主题，深化青年职工社会主义核心价值观教育，为培养更多成才青年职工作出积极的贡献。
[bookmark: _GoBack]大兴安岭林管局各基层关工委及时组织广大“五老”认真学习贯彻党的十九大精神，以《进入新时代的生态文明与绿色发展》为主题开展了一系列宣传教育活动，并举办了多场《桑榆纵情放声唱，颂歌敬献十九大》的文艺节目，进一步提高了职工群众社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德。
内蒙古老教授报告团“十九大”召开后，报告团及时召开了“学习宣传十九大研讨会”，四位教授做了重点发言，在全团做了研讨。而后，内蒙古关工委印发了“内蒙古老教授报告团学习宣传贯彻党的十九大文献报告题目的通知”，发各盟市、各高校关工委。本次共发出47个报告题目。    
2017年全团作报告75场，听众达12000多人次，其中做宣讲“十九大”报告41场。报告团还组织了全团做“十九大”示范报告学习活动。

内蒙古自治区关工委
                          2018.1.12


